



最特写

刘丽萍 全国人大代表、广东省和平县瑞丰种养专业合作社经理

刘丽萍(左二)在竹产业发展大会向嘉宾介绍竹制品。

湖北省人大代表王泽： 蓝天白云 科技守护



2024年3月14日,湖北省人大代表王泽在湖北省武汉市洪山区检察院组织的法律沙龙上发言。

□本报记者 周晶晶 通讯员 杜业婧

黑色黏稠的废机油变为澄清透亮的润滑油基础油,需要经历哪些过程?有毒易爆的焦炉气如何转化为清洁安全的天然气?……近日,谈到新型环保催化剂产品科技技术,湖北省人大代表、武汉科林化工集团有限公司研发部部长王泽如数家珍地向记者介绍。

2007年,应用化学专业硕士毕业的他在众多就业单位中选择了成立不到五年、“不计成本搞科研”的小公司——武汉科林化工集团有限公司。“‘科林’是英文单词‘clean’的中文音译,有节能减排、净化废气、减少污染等意思,也代表着化工人共创蓝天白云的愿景。”王泽向记者解释道。

秉持“干一行,爱一行,钻一行”的工匠精神,王泽多年来一直投身于产品及工艺研发一线。他参与了焦炉气甲烷合成天然气、甲醇气相脱水制二甲醚、酸性水酸性尾气综合治理等成套工艺技术的开发及配套催化剂等关键科研和技术攻关项目,并成功将其实现工业化应用。特别是2012年以来,他针对原油油品质量不高,国家对汽、柴油硫含量等环保要求越来越高的现实情况,开发了一系列油品加氢改质催化剂并组织配套工艺研究,所研发的催化剂和工艺研究技术被国内几十家地炼厂推广应用,为企业和社会创造了可观的经济、环保效益。王泽已申请国家专利74项,获授权国家发明专利57项、实用新型专利2项,发表专业技术论文30余篇,荣获“中国专利优秀奖”、“武汉市科学技术进步奖三等奖”、第三届武汉“大城工匠”等,所在的催化技术研发中心被授予“湖北省工人先锋号”。

在勤恳工作、沉心科研的同时,王泽还注重成果转化与技术普及。2018年,他被任命为全国标准化技术委员会化工催化分技术委员会委员,任职以来,他通过各种形式积极分享自己在化工催化领域研发、生产、应用等方面的实践经验,参与制定多项国家或行业标准,推动行业技术进步,促进相关产品规模化应用。作为武汉科林化工集团有限公司科研带头人,他积极发挥引领示范作用,带领近40人的研发团队不断守正创新,还被特聘为武汉工程大学硕士研究生导师,推动武汉科林化工集团有限公司与四川化工职业技术大学、湖北大学知行学院达成校企合作人才培养合作协议,为企业丰富人才储备。

“我们公司一直将清洁燃料、化工尾气净化、废物综合利用等细分市场作为突破口,从一家小公司成长为国家高新技术企业,其中离不开公司上下所有人的努力。”据王泽讲述,经过多年沉淀,武汉科林化工集团有限公司也逐渐发展成国家专精特新“小巨人”企业,所开发的产品及技术涵盖煤化工、石油化工、清洁能源等领域,被广泛应用于中石化、中海油等400多家石油化工企业,为国家节能减排、能源净化事业贡献力量。

当选为湖北省人大代表后,王泽积极履行代表职责,希望通过自身履职为社会贡献更多力量。一直以来,王泽十分关注民生领域问题,针对部分校园周边交通环境复杂,学生出行存在安全隐患,他提出通过在校园周边增设信号灯、建设人行过街通道、常态化设置护学岗等措施,优化道路通行效率,保障师生交通安全;聚焦劣质“一次性餐盒”带来的健康隐患和环境污染问题,他从专业角度思考,希望在降解减污、源头防治、回收再利用等方面提出对策。

在检察机关举办的检察开放日、新闻发布会、检察听证会等活动中,经常能看到他的身影。“可将理工科思维运用于检察工作,强化大数据手段辅助办案,提升司法效率。”2024年3月,王泽受邀参加武汉市洪山区检察院组织的法律沙龙,为检察工作积极建言献策。

“绿色低碳美丽中国的建设离不开检察机关守护生态环境的不懈努力。”从推进水污染治理,到湿地资源保护,扬尘、固体废物等污染防治,作为环保科技工作者,王泽格外关注检察机关在助力生态环境保护方面所作的努力。对公益诉讼检察工作,王泽充满期待,他建议检察机关切实肩负起生态文明法治保障责任,加大环保领域公益诉讼办案力度,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,主动加强与其他职能部门联动,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,助推绿色低碳发展。

对王泽来说,环保是一份终身的事业。蓝天白云,夜空澄澈,他将一直努力。

刘丽萍:返乡投身大舞台

□本报通讯员 高燕艳

金秋时节,瑞丰种养专业合作社进入最忙碌的时刻,广东省和平县瑞丰种养专业合作社经理刘丽萍和员工们在果园里忙着采摘新鲜的猕猴桃,并打包发往全国各地。从决定返乡创业到带领村民增收,从“新农人”到当选十四届全国人大代表,在创新创业的路上,刘丽萍身兼多个角色而始终兢兢业业,她说,这是广袤的农村平台赋予她的机会,她将不负重托,把代表履职融入乡村振兴一线。

返乡创业的新农人

2014年,在深圳工作多年的刘丽萍思乡心切,经过一段时间考量后,她认为农村未来发展潜力很大,便辞去待遇颇丰的工作回到家乡——河源市和平县上陵镇丰溪村。

猕猴桃作为和平县特色农业的主导产业,有着几十年的种植历史。“种植猕猴桃,可以少走很多弯路,和平县在这方面的技术、销售、市场都有很大优势。”于是刘丽萍决定开始种植猕猴桃。从未涉足过农业领域的她努力学习种植技术,积极参加农业培训班,不断丰富农业知识,成了种植猕猴桃的行家里手。

2015年,刘丽萍成立了和平县瑞丰种养专业合作社。经过近10年的用心经营,合作社生产基地总面积达1400亩,被评为国家级、省级和市级农民合作社示范社和广东省生态农场、广东省新型职业农民培育基地等。

“在后续经营过程中,我发现单一的种植模式,不仅投入周期长、技术难度大,而且风险大、不可控的因素太多,对于经济效益的实现也有着更大的未知。”于是,刘丽萍产生了将合作社由最初的单一种植模式逐步转型为综合型农场式农场的想法。

和平县上陵镇自然风光优越,刘丽萍决定依靠现有的生态资源、生态优势,开发与自然相关的非遗传承、农事体验等特色活动与项目,将绿水青山转化为金山银山。

通过几年的升级与完善,瑞丰种养专业合作社成为以猕猴桃、鹰嘴桃和蜜柚等水果种植为主,集帐篷营地、农家小院、户外乐趣、农耕体验等休闲娱乐服务项目于一体的综合性体验式农场,深受游客的喜爱。

“这里有足球场、演艺台和田园学社,附近种了很多水果蔬菜,非常适合

带小孩来玩。”今年,张先生携一家来到瑞丰种养专业合作社,体验采摘猕猴桃的乐趣,他告诉记者,这个农场最大的不同就是加强了游客的体验感和参与度,环境优美让人感觉惬意舒适。

在国家乡村振兴政策的支持下,瑞丰种养专业合作社从小到大,从单一种植到多元发展,找到了农旅融合的路子。刘丽萍也希望在绿色发展上做足文章,吸引更多游客过来享受农村田园的自然风光和静谧生活。

群众致富的领路人

一人富了不算富,大家都富才是富。刘丽萍在经营好合作社的同时,也在思考如何用自己的力量带领村民实现就业增收,带动家乡发展。

2017年,刘丽萍决定以土地入股的方式,让村民积极参与到合作社的发展中来。成为股东的村民,每年都会有一份租金作为保底收入,同时合作社坚持“社员优先用工”的原则,为村民创造就业岗位,实现家门口就业。就这样,瑞丰种养合作社成了全省首家土地入股制村民合作社。

2020年,入股合作社的社员收入高于当地平均水平22%左右,带动贫困户每人年均增收2400元,取得良好的经济和社会效益。如今,合作社发展态势良好,已吸纳周边3个村集体参与,每年给员工和村集体发放工资和分红将近70万元,累计带动176户村民脱贫致富。

“在外务工会很想念家乡,也总是记挂着家里人,现在在合作社工作不仅能同时顾家,还能补贴家用。”村民苏光明是该合作社的老员工,从合作社开始筹建,他便忙前忙后,参与了所有的前期工作。

作为一名在农业领域奋斗近十年的“新农人”,刘丽萍经常关注农业、农村和农民。闲暇时,刘丽萍时常拿着笔记本到村民家中走访,了解他们的生产生活情况。

在交流中,刘丽萍细心地发现,种植散户虽然产量不高,但往往依赖单一的线下销售渠道,也会存在较高的农产品滞销风险。

“作为一名农业代表,我有责任去帮助更多农户。”在刘丽萍的推动下,瑞丰种养合作社开始收购、加工村民的农产品,经包装之后通过电商平台销售,让村民在家门口有事做、有钱赚,逐渐形成“合作社+农户”的良好运营模式。

2024年4月,和平县猕猴桃成功注

册国家地理标志证明商标。刘丽萍十分激动:“我们将充分发挥地理标志对农业产业品牌建设的支撑作用,让小产品走上大舞台,不断夯实和平县猕猴桃产、供、销产业链,为实现家乡农业更强、农村更美、农民更富努力。”

积极建言的人民代表

“全国人大代表不仅是一个身份,还意味着更重的责任。”为了提出高质量的建议,刘丽萍常常深入到田间地头走访调研,倾听群众意见建议。根植于农村,刘丽萍对乡村振兴格外关注,随着农产品品种、种植技术、机械设备等不断升级,农业生产越来越专业,对农户的要求也逐渐提高。

“由于小规模种植农户在资金、技术、人才上的不足,导致他们运用现代农业技术能力相对偏弱,对专业化服务的需求更大。”在调研中,刘丽萍发现小规模种植农户面临的实际困难,也了解到农业发达地区的专业化组织能为农户提供技术咨询、田间管理等专项服务。

经过前期深入调研,刘丽萍在去年全国两会上提出了加大培育发展农业专业化服务组织力度的建议。今年全国两会期间,她重点关注了科技赋能“百千万工程”、农文旅融合发展等问题。

2024年3月8日,在十四届全国人大二次会议第二次全体会议上,刘丽萍现场听取了最高检工作报告后,给予了“工作走心、成绩暖心”的评价,她对报告中“彰显法理情统一的司法力量”这句话印象深刻。



刘丽萍(左)向合作社员工了解果树种植情况。

2025年《人民检察》订阅中

全年24期可随时订阅,每期12元,全年订价288元(含邮资)

订阅二维码

微店二维码

服务号

订阅号

从政治上着眼 从法治上着力 从理论上着笔

方式一: 传真订阅, 将订阅信息传真至010-86422281。 方式二: 通过微信公众号, 扫描二维码订阅。
方式三: 加微信订阅。微信号: rmjc0108或搜18010230880加微信 方式四: 邮箱订阅。将订阅信息发送至邮箱rmjc0108@163.com
方式五: 输入网址订阅。网址: <https://jc.zhengding.org.cn/>

联系方式: 简敏 订阅电话: 18010230880 010-86423550 传真: 010-86422281
李琳琳 邮寄电话: 010-86423533 18010230738
李洪坤 财务电话: 010-86423548 工作时间: 周一至周五8:30-17:00